

有一天你也会老

■张泽松(辽宁丹东)

不经意间，亲眼目睹一对老夫老妻携手散步于枫林小路，我们看到的仅仅就是越来越远的蹒跚背影罢了，真是好恩爱哟！其实，老龄人物早就霜发囚首啦，流逝岁月考验着恋爱与婚姻、家庭的幸福味道，一时之间我居然泪如涌泉。想自己跟年轻漂亮的媳妇，日后也会这般体贴与温存吗？不敢说。

新婚之后，我跟贤妻时常因家庭琐事而争吵，有时候甚至于大打出手或者面红耳赤。离婚吧！谁害怕谁，别总拿离婚吓唬人哟，可是看一眼面前的可爱宝贝女婴却又舍不得了。离婚了孩子就算是所谓“单亲”，何苦呢？有时候，宁愿自我委屈点也得至少为着下一代子女认真考虑一番啊，人呀千万别没有良心。婚姻，归根到底可能是测验夫妻之间的融洽情感关系，家和万事兴，反之一切皆不顺畅的话你的心情还会悠然吗？

人生如戏。

老话讲：花无百日红。人啊，谁也不敢担保自我永恒处于一种花样年华的灿烂时期，你始终会像一枝秋雨凋零着的落叶而慢慢枯萎，这

是不随人的主观头脑意志为转移的客观自然规律，人老了其实更算是一种富贵财富。

说起来，有一个生活镜头画面让我非常感动，那是娘患病入院的阶段里，老爸坐在病榻边沿一勺一勺喂食营养米粥。不知不觉，伫立于病房门口玻璃窗畔的我居然泪眼朦胧。再回首，人生无常变幻几多伤感和辛酸往事，人活着啊晚年时光倘若还有一个伴日日夜夜细心陪伴着你，相信那是一桩最快乐的事，牵手情缘好温暖啊！

人人都会老。

有时候，甚或想自己若干年份流逝，如若也是一身顽疾缠身的话，身边周围也会有恩爱亲眷热忱围拢吗？

红尘天地间的红男绿女啊，毕竟堪称为情感动物，有血有肉，有情有义。婚姻家庭好似一瓶陈年老酒，时间愈久愈长反倒滋味醇美。人生苦短，值得珍惜与拥有的可能就是健康。

有一天你也会老。
关于自然规律，细

说人口问题之生老病死客观现象，确实并不区分什么社会阶层地位。帝王将相也好，庶民百姓也好，谁都无法真正摆脱七情六欲的纠缠，以及衰老、病痛与死亡的自然流程制约与束缚，关键一条就是活着的时候一定要努力争取一分精彩。人活一口气，抖擞精神勇往直前。再回首，我心依旧，恍然若梦。

其实，关于生老病死现象必须坦然面对，如此这般，你才可能学会潇洒与开怀，主动放弃便可收获一种退一步海阔天空的欣喜和豁达。总是那么斤斤计较又何苦，为人处事鼠肚鸡肠反倒划不来啊！

青山依旧在，几度夕阳红！



“淘宝式拜年”也是文明新风

■李英锋

春节临近，不少网友表示今年响应“就地过年”的号召，将留在工作、学习地过年。虽然无法与家人团聚，但节庆礼数不能少，一些省市出现了“淘宝式拜年”：人不回来，将年货礼物通过淘宝等电商平台直接寄到亲友家中。专家认为，疫情下人们选择线上等合适的方式重塑“年味”，前提是物流、下沉市场互联网发展等基础建设的发展，也是经济发展下人们新需求的体现。

人不流动年货走，人不见面感情到。“淘宝式拜年”是疫情影响下人们过年习俗的一种转变，是“无接触经济”的一种新形式，也是一股文明新风。

所谓“明者因时而变，知者随事而制”，利用网购高效、直达、无接触的特点，给亲友买年货拜年，是对疫情防控要求的积

极配合和支持，是对疫情影响的主动求变和理性选择，展现出乐观的生活态度。

“淘宝式拜年”之所以被不少人所接受，关键在于网购年货表达了关心、慰问和祝福，维系了亲友之间的沟通和联系，维系了过年的礼数和规矩，传递了情谊。可以说，“淘宝式拜年”也能够在一定程度上替代当面拜年的功能，完全可以作为疫情之下的一种次优选择。

疫情可以影响人们的行为和习惯，但却阻隔不了人们之间的亲情友情和关爱祝福，阻隔不了春节礼仪与习俗的传承。“淘宝式拜年”是人们应对疫情影响的新改变、顺应数字经济环境的新需求，也是对春节习俗与礼仪的新发展，赋予了“年”新的内涵和味道。



对不合格口罩必须露头就打

■陈尚营

情和零星散发病例不断出现，出门戴口罩已成很多人的日常生活习惯。在这种情况下，口罩的质量问题就显得尤为重要。作为基础性防护关键的一环，一批不合格的口罩，有可能导致疫情防控的“篱笆”被撕开一个缺口。

随着供需关系走向平衡，曾在2020年春天暴涨的口罩价格，已回归正常理性水平。口罩作为疫情防控之下的生活必需品，价格便宜当然是好事，但更为重要的是质量。从各地曝光的一些案例来看，不合格口罩有的偷工减料，有的以次充好，存在的问题大都是过滤效率、防护效果不

合格。

饭店的菜好不好吃，消费者尝一口就知道，但口罩质量合不合格，是否具有防护效果，普通消费者无从辨别。电商平台上各种品牌、各种价格、各种型号的口罩应有尽有，消费者也无法去劣取优。

对此，市场监管部门应该责无旁贷地站出来，成为消费者的“千里眼”“顺风耳”。加强常态化监督抽查，对于不合格的产品，要严厉处罚露头就打，及时公开企业信息，以儆效尤。还应该通过防伪溯源系统，展示口罩企业从生产到流通的各个环节，让造假者无所遁形。



从去年底到今年初，安徽、青海、甘肃等地的市场监督管理部门发布的部分非医用口罩产品抽查结果显示，一些地方的产品质量情况不容乐观，有的省抽查8家企业的8批次产品，仅有1批次产品合格。

当前，我国局部地区聚集性疫

世相浅见

本栏点评 罗 华

1.近日，自称现年17岁的00后网红小美(化名)自曝三年整容上百次，并附上多组整容前后的对比照，引起网友争议。帖子下面，有不少网友吐槽，甚至人身攻击。对此，小美并不在乎，甚至觉得自己的粉丝一下子增加了30万挺好的，也是“走红”的一种方式。

点评：未成年人的心身处于发育阶段，不能过早地进入一些场所、消费一些商品，否则，就会对他们的身体与心理发育形成极坏的影响。整容似乎亦应划入未成年人禁入的区域。从其他国家的经验来看，未成年人整容要么被明令禁止，要么戴上“紧箍咒”，如需要监护人书面同意、进行整容手术需要家长陪同，对本人进行心理咨询，从同意手术到进行手术至少要有4周的思考期……说到底，未成年人整容不能任其“野蛮生长”，而是要将其纳入制度化、规范化的治理轨道。

2.1月上旬，为失信老赖提供订高铁票、机票服务的“黄牛”活跃在各大网络平台的角落，有的甚至在淘宝开起了网店。有媒体记者实测发现，只需提供身份证件或护照，加上两三百元至上千元不等的手续费，即可通过“黄牛”的“特殊渠道”为“限高”人员订得高铁票和机票。多家航空公司、第三方订票平台及中国铁路12306的客服查询后均表示，客票状态正常，尚不知道是如何出票的。

点评：构建诚信社会、法治社会是让每个公民都受益的好事，每个人都有责任向失信老赖说不。为失信老赖购买高铁票、机票提供“便利”的行为，无疑是在向诚信和法治叫板。因而，无论是执法机关抑或司法机关，一旦发现类似行为，均应严肃处理行为人，让这种投机取巧的作恶者得不偿失。同时还应建构更加科学、完善的购票系统，精准识别并拦截老赖。如此方能让老赖被全方位围剿，倒逼每个人都养成诚实守信、尊重规则的意识。

3.“课时上了一半，培训机构跑了！”“交了1.8万元学费，结果课时费用了不到8000元，培训机构就踪迹难寻。”近年来，各类教育培训机构频频因预付费模式“爆雷”，成为众多家长防不胜防的“痛点”。

点评：《课程销售协议》明确规定了不同主体的权利与义务，培训机构因未履行协议的有关规定，自应承担违约责任。但现实情况是，用户维权要付出长时间、高成本，最终结果也通常以用户未追回钱款而告终。对此，迫切需要有关部门将监管前置，从而在规范教育市场秩序有所作为。2018年出台的《关于规范校外培训机构发展的意见》明确规定：收费时段与教学安排应协调一致，不得一次性收取时间跨度超过3个月的费用。有关部门当以此为执法依据，重点查处违规收费行为；在资金监管方面，不妨引入独立第三方机构，消费者将预付款存入指定账户；加强对培训机构的动态监管，及时对外发布预警风险。如此多措并举，才能有效防范预付费模式坑害家长。

今日论坛

为文博事业夯实人才基石

■石 翰

在故宫博物院里，有这样一群活力四射的年轻人：他们传承绝技，在繁琐工艺中恢复文物往日的神采；他们醉心钻研，在精美展陈中呈现文物背后的独特意蕴；他们锐意创新，在互联网端展示故宫有趣、有温度的一面……这群年轻力量，在前辈们的扶持和支持下，以坚守与担当、创意与时尚，为传统文化寻找年轻表达，展现大有作为的青春风采。

近年来，伴随着文博事业服务品质的提升和展陈方式的创新与丰富，年轻人成为文化消费主力军，“有空就去博物馆”成为越来越常见的生活方式。曾经，考古文博是高校里的冷门专业，如今，“高分报考考古”越来越常见。“十三五”期间，全国文物系统从业人员增至16.23万人，文博人才队伍初具规模。青年最富有朝气、最渴望创新，在推出符合公众需求、富有时代特色、充满朝气活力的文化服务及产品方面具有天然的优势。

广博深邃的文化宝藏魅力无穷，吸引无数青年成为中华文化的传承者和弘扬者。也要看到，时下我国文博事业蓬勃发展，对人才储备提出了新的更高要求。让考古文博事业后继有人、人才辈出，必须加强人才队伍建设，完善人才选用和激励机制。

历史文化遗产不仅生动述说着过去，也深刻影响着当下和未来。锻造一支高素质专业化文博人才队伍，用匠心呵护遗产，以文化滋养社会，中华优秀传统文化才能代代相传、历久弥新，为实现中华民族伟大复兴提供强大的精神动力。